

**РЕЦЕНЗИЯ**  
**на выпускную квалификационную работу**  
**студента социологического факультета**  
**МГУ имени М.В. Ломоносова**  
**Попова Никиты Георгиевича**  
**на тему ««Общество надзора» в условиях пандемии COVID-19»**

В настоящее время процессы датификации распространены повсеместно. Практически все сферы общественной жизни так или иначе связаны со сбором, обработкой, хранением и распространением информации: документы, удостоверяющие личность, бонусные карты, медицинские документы, cookie-файлы, личные профили в социальных сетях, банковская документация. В этой связи все большее внимание привлекает изучение последствий распространения надзорных технологий и практик. Речь идет о новом этапе развития так называемого «общества надзора». В то время как в западной социологии концепция общества надзора является довольно распространенным объектом исследования в рамках различных дисциплин, отечественные исследования по данной проблематике практически отсутствуют. В кризисных условиях пандемии COVID-19 правительства большинства стран разработали целый ряд мер противодействия распространению новой коронавирусной инфекции, которые непосредственным образом связаны с использованием различных практик и технологий надзора, что привело к развитию общества надзора. Этим объясняется актуальность выбранной для исследования темы.

Композиционное построение выпускной квалификационной работы обладает стройностью, четкостью и логичностью, что позволяет автору донести цели своего исследования – выявить специфику надзора как характеристики общества надзора в условиях пандемии COVID-19. Параграфы содержательно соотносятся с исследовательскими задачами, которые ставит перед собой автор.

Работа состоит из введения, трёх глав (шести параграфов), заключения, списка литературы и приложений. Список используемой литературы отличается полнотой, разнообразием, актуальностью и включает 266 источников, из которых 166 на иностранном языке.

Первая глава исследования "Теоретические подходы к исследованию надзора и общества надзора в социологии" содержит анализ существующих теоретических подходов к исследованию надзора и общества надзора в современной социологии. Автор не просто проводит развёрнутый анализ теоретических концепций, но представляет их в логической и исторической взаимосвязи. Особый интерес представляет авторская попытка рассмотреть надзор как социальный

институт. Подобная концептуализация позволяет выделить содержание понятий самонадзорных, горизонтальных и вертикальных социальных надзорных отношений, а также самонадзорных, гражданских, межличностных, государственных и экономических практик и технологий надзора. Важно отметить, что теоретические положения и выводы автор иллюстрирует данными репрезентативных социологических исследований.

Во второй главе "Надзор в системе социального контроля в условиях пандемии COVID-19" рассмотрены место надзорных практик и технологий в системе социального контроля, а также осуществлён анализ надзорных технологий контроля, применяемых в условиях пандемии COVID-19. Привлечение разнообразного фактологического материала, иллюстрирующего применение технологий контроля в разных странах мира, позволяет автору продемонстрировать масштабность процесса усиления надзора в общемировом пространстве, показать его всеобщий характер (в странах с разными политическими режимами).

Заслуживают особого внимания результаты эмпирического исследования, представленные автором в третьей главе работы. Автор получил интересный разрез данных (которые не зафиксированы крупными исследовательскими центрами ВЦИОМ, ФОМ и др.): о готовности делиться информацией в горизонтальных взаимодействиях, о близости оценок в оправданности ограничительных мер в период пандемии у самых старших (60 лет и старше) и самых молодых поколений (18-25), о распространенности практик горизонтального межличностного надзора и самонадзора у разных возрастных групп и т.д.. Следует отметить качество проработки методической части исследования, представленную аналитику. В целом, проведенная работа свидетельствует о научном потенциале автора, готовности к самостоятельной научно-исследовательской работе.

Несомненным достоинством работы является серьезный анализ большого объема новейшей специальной литературы по выбранной проблематике, большая часть которой не переведена на русский язык, умелая опора на них в процессе раскрытия темы и уместное использование отдельных положений в тексте выпускной квалификационной работы. Работу отличает интересная авторская подача материала, наличие авторской позиции относительно изученного материала и полученных результатов. Работа обладает несомненной теоретической и практической новизной – автор предпринимает попытку описания институциональной структуры надзора как элемента общества надзора, также в ходе авторского исследования выявляет новые тенденции и формы проявления надзора в условиях пандемии COVID-19 .

Но, несмотря на общую высокую положительную оценку работы, хотелось бы обратить внимание на ряд моментов.

1. При проведении качественного исследования в составе опрашиваемых также как и в количественном соблюдается только критерий гендерного соответствия. Но в этом случае это смещает разброс мнений. На наш взгляд, фактор возраста в отношении к надзорным технологиям, реализации практик самонадзора, межличностного надзора и т.д. является более значимым (что и продемонстрировано результатами количественного исследования). Введение возрастного критерия соответствия позволило бы получить интересный срез мнений представителей средних возрастов.

2. Интересным было бы увидеть в заключении работы прогноз автора относительно перспектив сохранения выделенных надзорных практик после окончания пандемии, какие сохранятся, а какие нет.

Данные замечания не снижают общего положительного впечатления от работы, выпускная квалификационная работа **Попова Никиты Георгиевича «Общество надзора» в условиях пандемии COVID-19»** представляет собой самостоятельное исследование, выполненное на высоком теоретико-практическом уровне, свидетельствует о научной эрудиции автора и способности решать научно-прикладные задачи, демонстрирует успешное освоение выпускником необходимых универсальных и профессиональных компетенций бакалавра по направлению подготовки «Социология», отвечает необходимым квалификационным требованиям, предъявляемым к такого типа работам, и заслуживает высокой положительной оценки.

**Рецензент**

кандидат социологических наук,  
доцент кафедры экономической  
социологии и менеджмента  
Социологического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова  
Маркеева А.В.



«16» мая 2021

